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A közigazgatás államosítása.
Régi kérdése már a magyar köz­

életnek, hogy milyen legyen a közigaz­
gatás : megn áradjon-e a törvényha­
tóságok öukDrmányzati jogkörében, 
időnként választott tisztviselőkkel, 
vagy pedig besoroztassék a köz­
vetlen állami feladatok közé s in­
tézése bizassék életfogytig kinevezett 
hivatalnokokra. A kérdés különösen 
a negyvenes években vitattatott nagy 
erővel s midőn megoldása 1848 bán a 
parlamenti alkotmány s a miniszteri 
felelősség behozása következtében 
gyakorlati szükséggé vált, tudvalevő­
leg a municzipálizmus javára dőlt el, 
melynek Kossuth volt a védője, Eöt­
vös Józseffel, Szalay Lászlóval, Csen- 
geryvel szemben, akik a liberális dok- 
trinérség vizeiben lubiczkolván, min­
dent a nyugati mintákra szerettek 
volna átalakítani.

A kérdés az újabb időben, a Tisza 
korszak közigazgatási botrányainak 
nyomása alatt, ismét nagy erővel éb­
redt föl. A panaszok mindenfelé meg­
sokasodtak és nem jogosulatlanul. A 
közigazgatás egy kiszámíthatatlan va­
lami, melyről soha sem tudhatni, ho­
gyan és mikor működik. Egyszer tehe 
tetlen, máskor erőszakos, legritkábban 
a közérdeket, legtöbbször a klikkeket 
szolgálja, ügykezelése lassú, pénzke­
zelése laza; egyszóval semmihez sem 
hasonlít kevésbbé. mint ahhoz az esz­
ményhez, melyet a jó közigazgatásról 
alkothatni.

A közönség méltán sürgeti az ál­
lapotok orvoslását s — nem tagadhat­
juk — igen sokan vannak, akik a vi­
szonyok jobbra fordulását a közigaz­
gatás államosításától remélik.

Hogy ezek között ismét sokan 
vannak olyanok, akik arra számítanak, 
hogy a közigazgatás újjászervezése 
életfogytig tartó kenyérhez juttatja 
őket, az nem változtat a dolgon. Tény 
mindenesetre, hogy, midőn Wekerle a 
nagybányaiaknak, Szilágyi a pozso­
nyiaknak a közigazgatás államosítását, 
mint a rekonstr iáit kormány egyik 
legfényesebb programmpontját, beje­
lentette, korántseni osztatlanul találja 
magával szemben a közvéleményt.

S valóban magunk sem zárkóz­
hatunk el annak a szüksége elől, hogy 
a közigazgatásban reformokra van

szükségünk, hogy változtatásokat kell 
tennünk a közigazgatási szervezetben 
s hogy a közigazgatási jogot törvény- 
könyvbe kell foglalnunk. Garanciákat 
kell szereznünk, melyek biztosítják a 
közigazgatás erkölcsi és értelmi szín­
vonalát s meg kell találnunk a módját 
a közigazgatás jogi ellenőrzésének.

Csakhogy — s ebben térünk el — 
mi nem vagyunk abban a vélemény­
ben, hogy ennek az egyetlen vagy 
csak a leghelyesebb módja is a köz- 
igazgatás államosítása volna. A hata­
lom ö88zehalmozódá8a soha sem és 
sehol sem vezetett jóra s mi áldhatjuk 
őseink bölcsességét, amiért a várme­
gyében oly szervezetet fejlesztettek 
ki, mely az állami feladatokba köz­
vetlenül beleviszi s azonban cselekvő 
és ellenőrző szereppel ruházza fel a 
társadalom erőit. Olyan becses intéz- 
Imény ez, aminőnek a megalkotása az 
lállami közigazgatás áldásaiban része 
sülő nyugati nemzeteknél, p. o. a 
francziáknál, politikusok és tudósok 
előtt, mint egy alakot és megvalósítást 
kereső ideál lebeg.

Ezt a becses, őseink szerencsés 
államrendező érzékéről tanúskodó 
intézményt, mely egyformán van hi­
vatva a szabadság s a rend érdekeit 
megóvni, nem eltörülni, hanem fejlesz­
teni kell s felruházni azokkal a tulaj­
donságokkal, melyekkel a változott 
kor követeléseinek megfelelhet.

Nem, a régit ne dobjuk el olyan 
könnyen, még ha egjéb érdeme 
nem volna is, mint az, hogy régi. Már 
maga a történelmi múlt jogczim, mely 
tekintélyt ad és tiszteletet parancsol. 
A hagyományt nemcsak a költőknek 
kell tisztelniük, hanem a politikusok­
nak is, mert nemcsak a menyország­
ban, de a földi országokban is hit kell 
az üdvösségre.

Igazságügyi palotánk.
Midőn varosuuk egy valóban monu­

mentális miivel gyarapodott, nem zárkóz­
hatunk el azon örömérzet kifejezése elöl, 
mely nemcsak a jogkereső közönséget, 
de a helyi sajtót is áthatja, midőn e város 
emelkedésének egy ujabh bizouyitékát 
látja az uj igazságügyi palota létrejöttében.

Olvasóink tadni fogják, hogy épen 
egy éve van annak, hogy egy igazságügyi 
palota építése kielégítő megoldását öröm­
mel üdvözölte egész Pécs városa. Az 
akkor fölvetett eszme ma már testté válva

nemcsak városunknak, de az egész igaz­
ságügynek díszére válik.

Az épület beosztását — miután az 
mindenkit érdekelhet, a következőkben 
adjak : A palota északi (Nepomuk-utczai) 
keleti (haltér • köz utezai) és déli oldala 
(Majláth-tér) egybefüggő egészet képezvén, 
tartalmazza a pées> kir. törvényszék és 
járáshiróság összes helyiségeit. A főbejá­
rat a Nepomuk-utczai oldalnak közepén 
van elhelyezve, ezen vezetjük be az olvasót, 
bo_ry az épület beosztását megismertessük ; 
tehát a főbejáraton belépve tágas és dí­
szes előcsarnokban találjak magunkat, a 
bonuét úgy a földszinti mint emeleti helyi­
ségekbe juthatni. Az előcsarnok joboldali 
részén egy kis folyosóba érünk, itt van 
nak elhelyezve Saághy Vincze, Váry Gyula 
és Cziglányi Béla törvszéki bírák szobái, 
ezekkel szemben a folyosó baloldalán 
Kenedy 'örvszéki jegyző helyisége, a vizs­
gálóbíróhoz beidézettek várakozási szobája 
és egy szolgaszoba; de térjünk vissza az 
előcsarnokba, hogy az épület keleti főfo 
lyosójára juthassunk, a mely a főbejárat­
tól balra esik. E folyosón jelzett egymás­
utánban a következő helyiségeket találjak: 
telekkönyvi iktatót, telektárt, a telek­
könyvi betétsxerkesztők 3 szobáját, a te- 
lekkönyvvezetök 2 szobáját, Lukrits István 
és Bogyay Pongrátz bírák szobáit, a per­
tárt, a polgári és büntető ügyek iktató­
szobáját, a polgári kiadót és irodát. A 
polgári iktató és kiadó között nyílik a 
keleti (haltér köz-utezai) bejárat lépcső 
zete. A déli oldal (földszinti) folyosóján 
van a polgári és büntető irattár ö szobája, 
az árverési szoba és egy szolgalakás. A 
keleti folyosó közepén épült a hatalmas 
épületnek udvari szárnya, melynek föld­
szinti részében a telekkönyvi kiadónak 
és irattárnak 3—3 szobáját találjuk és 
ezzel a földszinti részt illetőleg végeztünk. 
Visszatérve az előcsarnokba a rendkívül 
díszes lépcsőház köti le figyelmünket, mely 
a 12 lépcsőnél kétfelé oszlik és az épület 
emeleti részeibe vezet. A jobboldali fel­
járó a törvszéki elnök magánlakásába ve­
zet, mig a baloldali lépcsőzeteu át az 
épület keleti főfolyosójára érünk. A lép- 
csöbáz egyik ékességét azon íves ablak 
(Uvegfestészeti mü) képezi, mely meglepő 
kompoziczióval Jnstitiát ábrázolja kezében 
karddal és mérleggel az egész lépcsőház 
és előcsarnokra mágikus fényt árasztva.

IAz emelet keleti főfolyosóján sorrendben 
a következő helyiségek vaunak: Polgári 
tanácsterem, Pilch, Kaufmann, Szikszay 
törvszéki birák szobái, törvényszéki elnök 
fogadó, dolgozó és előszobáját — melyben 
egy tisztviselő fog - -  állandóan dolgozni, 
irodaigazgató, Angyal Pál és Kerese birak 
szobái. Az udvari küzépszárn) bán a bün­
tető tanácsterem, védőügyvédek szobája, 
felek várakozási szobája, vádlottak szo­
bája és végül a tanácskozási szoba van 
elhelyezve igen szereucsés választással. A 
büntető tanácsterem hetvennél több hall­
gatót képes befogadni és az épület egyik

diszét képezi. Az emeleti főfolyosón tovább 
bal adva egy üvegajtón át a járásbíróság 
helyiségeihez jutunk, hova egyébként kü­
lön lépcsőzet is vezet a földszinti föfolyo 
sóból. Igen czélszerü és kényelmes beosz­
tással találjuk itt a járásbirósági kiadót 
és levéltárt — szemben a keleti följáró 
lépcsőzetével, — a j bírósági iktatót, ki­
adót, Rásky, Koszér, Perczel birák szó 
báit, két jegyzői és egy szolgaszobát. 
Ezzel megadtuk volna leírását a kitünően 
berendezett épületuek, mégis meg kell 
említenünk, hogy a palota földalatti része 
pinczebelyiségeken kívül, levéltárt, nyom­
dahelyiségeket és szolgalakást nyújt igen 
czélszerü beosztással. Ezúttal még csak 
egy két csekélynek látszó, de igen czél­
szerü újítást kell hangsúlyoznunk, mely 
bizonyára mindenki helyeslésével talál- 
kozand. Az egyik: hogy a bejárat a 
telektárba két oldalról történik, miután 
a közönségnek és ügyvédeknek kUlön-külön 
hely van fenntartva, akkéut, hogy az ügy­
védek nem kénytelenek a felekkel érintkezni 
és ezen szélből a bejárat a telektárba 
ügyvédek részére a telekkönyvi iktatón 
át történik, mig az informácziót kereső kö­
zönség a folyosóból lép a telektárba; 
egy másik és nem kevésbbé fontos újítás, 
hogy a vizsgálati fogságban lévő vádlottak 
sohasem a fölépcsőzeten át, hanem csakis 
az udvari külön följárón át vezettetnek a 
részükre fenntartott szobába. A szobák és 
folyósók tágasak és a mi fő világosak, 
a tanácstermek és a felek rendelke­
zésre álló helyiségek akként vaunak ké­
szítve, hogy nem lesz kénytelen ember 
ember bátáu állni, szóval az igazságügyi 
palotánál oly műről van szó, mely magá­
ban rejti mindama előnyöket, melyek a 
jogkereső közönség kívánalmait teljes mér­
tékben kielégíthetik. Az előadottakból vi­
lágos, hogy az épületnek úgy külső dísze 
mint berendezése valóban minta-szerű, 
melyre nemcsak Pécs városa, de a ma­
gyar igazságügy is büszke lehet, — büszke 
lehet városnak, mert az épület létesítésé­
nél kizárólag pécsi iparosok szebbnél 
szebb mnukáit látjuk de büszke a magyar 
igazságügy, mért az országban — alig 
biszszük hogy Justitia ily pompás hajlék­
kal dicsekedhetnék.

Nincs kétség a felett, hogy mindenki, 
de különösen a jogkereső közönség öröm­
mel üdvözli a jogszolgáltatás emelésére 
irányuló palota meguyiltát, mert benne a 
gyors és pontos igazságszolgáltatás egyik 
lényeges ragóját látja.

Hogy kiket illet az érdem a mü létre­
hozásánál, bizonyára mindnyájan tudjuk ; 
de az érdemek méltatására sorainknál han­
gosabban fogja azt hirdetui az utókornak 
az igazságszolgáltatás hajléka, mely a jog, 
igazság és méltányosság ledöutbetlen alap­
jain nyugodva fogja azoknak neveit hir­
detni, kiknek az eszme létesítése köszönhető.

T Á R C Z A.

A bolygók lakhatósága.
Felolvasta » nőegylet helyiségében H e c k l n g e r  

István.
(Folytatás.)

A h o l d .

Szándékosan hagytak utolsónak a 
napreudszer reánk nézve legérdekesebb 
alakját: holdunkat. Elbájoló azelid fénye, 
változó alakja és azon lekötelező szerep 
nél fogva, melyet a nap lenyugtával ját­
szik a földi ember szolgálatában, már a 
legrégibb népek figyelmét magára vonta.

A teli holdon ugyanis, szabad szem 
mel látható foltokat vehetni észre. Az 
emberi képzelem ezeket, különböző idők 
ben különböző, majd nyúl, majd antilopé 
alakúnak, majd egy arczélben felállított 
férfi-fejnek talált, mely utóbbival nemso­
kára az ember szabadröptü képzelete 
mintegy ösztönszerüleg egy női fejet állit 
szembe, ajkaikat egymáshoz értetve. S 
már e régi népekben meg volt a vágy 
földi hasonlatok alapján a hold sötét folt­
jai és világos helyeinek magyarázatát 
adni. Sötét foltjait tengereknek, világos 
helyeit ellenben szárazföldeknek tartották.

De ne időzzünk tovább a régiek té- 
velygéseinél, hanem adjak elő a mai 
csillagászat távesövi észleléteinek legérde­
kesebb eredményeit, hogy azokból a kellő 
következtetéseket levonva a hold lakható 
ságát vagy lak hatatlanságát állapítsuk meg.

A hold a földtől átlag 51 ezer mér- 
földoyi távolban van és körűié 27 nap 
alatt fordul meg, gömbje pedig 50-szer 
kisebb annál. — Rendkívüli közelség lehe­
tővé tette, hogy a csillagászok a legala

posabban tanulmányozzák a hold csilla­
gászati és pbysikai tulajdonságait.

Mindenkor bámulva kellett tapasztal 
niok, hogy a holdon oly viszonyok vanuak, 
melyek nemcsak az eddig tárgyaltakkal 
merőben ellenkeznek, hanem hogy sok 
oly körülményei is vannak, melyek leg­
kisebb mértékben sem hasonlítanak Föl­
dünk viszonyaihoz.

A holdnak első s talán a legrendki 
vüliebb állapotára matat: h o g y  n i ncs  
é s z r e v e h e t ő  l é g k ö r e .  — A csilla­
gászat ngyan ezt rég tudja, mert a hold 
által elfödött csillagok rögtön eltűnnek, a 
mi különben a légköii sugártörés folytán 
nem történhetnék, de a hold ezen állapo 
tát a színképelemzés a bizonyosság fokára 
emelte, a mikor az aránytalanul távolabb 
álló Mars és Jupiter légkörét megállapi 
tóttá, mig ugyanakkor a hold körül an­
nak még csak nyomára sem akadhatott.

De a holdnak tengerei sincsenek.
A hold ugyanazon helyére a nap kö­

rülbelül 13 — 14 napon át nem nyugszik 
le, mert tengelyforgása addig tart, a med­
dig keringése a föld körül. Azért ha nagy 
vizei volnának, azok e 14 napi melegítés 
folytán roppant mennyiségű gőzökké változ­
nának, melyeknek jelenlétét a szinképel- 
mező csillagász ép agy észre venné, mint 
a többi bolygókon észrevette.

A holdnak továbbá évszakai sincse­
nek, mert tengelye pályasikjával 89 fokot, 
tehát majdnem derék szöget képez; a 
nap sugarai majdnem mindig teljesen 
ugyanazon irányban esnek a hold felüle­
tesé, minélfogva az évszaki változások 
merőben lehetetlenek.

De mindezek mellett mi, mint földi 
emberek mit szóljnnk ahhoz, hogy ha ott
13— 14 napig nappal és ugyanannyi ideig 
éjjel következnék reánk, a nap sugarai

nak oly irányú beesése mellett, mint a 
hogy azok a holdra valóbau beesnek : e 
bosszú nappal alatt a hold felülete a forró 
vizűéi magasabb hőfokra emelkedik, mig 
az ugyan oly bosszú éj alatt, a hold, nap­
tól nyert melegét a térbe szabadon ki­
sugározván, emberi fogalmainkat felülmúló 
kegyetlen hideg következnék be.

Tekintve ezeket, s továbbá azt is 
hogy földünk a l óidnak háromhetedrészén 
soha sem látható, azt vagyunk kénytele­
nek belátni: hogy  a h o l d  j e l e n l e g i  
á l l a p o t a  é l ő l é n y e k  b e f o g a d á ­
s á r a  s e m m i  f é l e k  ép s i n c s  k e l  
l ő l e g  b e r e n d e z v e .

Rég elmnit időkben mikor a hold még 
nem volt kénytelen a föld folytán meg­
újuló vonzása alatt, ugyanazt a felét ál- 
landólag a földfelé fordítani, ez utóbbi a 
boldnak több rendbeli szolgálatot tehetett. 
— Ha akkoriban a holdon oczeánok vol­
tak, azokon a föld árdagáiy és apályo­
kat támasztott, nagy mennyiségű havat és 
meleget vert vissza a holdfelé, mert ennek 
lakói által akkoriban másodrendű napuak 
lehetett elismerve, úgy hogy földünk még 
nagyobb fény pompával járta be holdnak 
egét, mint a hogy ez ma a mienket be- 
j4ij«.

Ma mindez megszűnt. A földi szem­
lélőnek tekintete csak élettelen kőzet óriá­
sokon, kialnd vulkánok sötét tölcsérein 
akadhat meg.

Hogy a holdon valaha élőlényeknek 
élni kellett, azok az erők mutatják, melyek 
felületét mai kinyomatában tüntetik fel. 
A vulkanikus erők errnptiv működését ké­
sőbb egy csendesebb korszaknak kellett 
felváltani a mikor a levegő és a viz eré- 
lye élőlények íentartására lettek fordítva, 
ott is kellett időnek lennie, mikor a hord 
viz és levegő a természet legfőbb czéljá- 
nak, az élet fentartásnak szolgálatában

úgy állottak, mint a föld hason nemű erői 
ma állanak.

De ha a holdon valaha levegő és 
teugerek voltak, a mint a színképelemzés 
arról tauúskodik, hogy a nap • rendszer 
többi tagjai mind hasonló alkotásnak, úgy 
önkénytelenül merül fel a kérdés: h o g y  
mi  l e t t  a h o l d  l é g k ö r é b ő l  és  
t e n g e r e i b ő l ?

E kérdésre a csillagászok négyféle 
feleletet adtak, melyek közül mi csak azt 
mondjuk el, mely földi tapasztalatainknak 
legjobban megfelelő és legalkalmasabb 
arra, hogy e bámulatos tüneményről meg­
közelítő képet alkothassunk magunknak.

Ezen földi elmélet szerint a hold haj­
dani légköre, oczeánjaival együtt a hold 
testébe szivárgott. — Az tény, hogy a 
boldnak csekély fajsulya a mellett szól, 
hogy abban nagy üregek voltak, elegendő 
nagy ok arra, hogy a hold tengereit, le­
vegőjével együtt magukba fogadják. De 
hogy mikor és miként következhetett be 
a viz és levegő ily nemű beömlése, arról 
számot alig adhatnak ; de felfogásunk sze­
rint még a hold vulkánikus erőinek mű­
ködése alkalmával kellett oly időszaknak 
lenni, mikor a vizek és a levegő aprón­
ként visszavonulhattak a bőid testébe, 
anélkül hogy a viz gőzé változott volna. 
— E föltevésre mutat az is, hogy a hold 
vulkánjai, annak világléte utolsó perezéig 
működésben lehettek, mer csak ez lehet 
az oka, hogy a folyó vagy az eső viz 
hatásainak oly kevés nyomaira akadunk 
a holdon.

A holdnak múlt és jelen állapota a 
természet azon intézkedéséről világosit fel, 
hogy az, az é g i t e s t e k e t  n e m m i n ­
d e n  k o r r a  s z á n t a  é l ő l é n y e k  
l a k ó h e l y é ü l .

Ha az előadattokat összefoglaljuk, azt 
látjuk, hogy a napreudszer bolygói a lak­

Pécs szab. kir. város épitési 
szabályrendelete.

(Folytatás.)

Az egész eljárásról jegyzőkönyv ve­
endő fel, a melyben az érdekeltek kifo­
gásai és kérelmei is bele foglalandók

A felvett jegyzőkönyv a helyszíni kül­
döttség tagjai s a jelen voltak által leg­
később 24 óra alatt aláírandó. Ha valaki 
az aláírást megtagadja, ezen körülmény 
az ok megj el elésével a jegyzőkönyvben 
megjegyzendő.

Azon érdekelt, ki a jegyzőkönyvet 
kifogás nélkül aláírja, a küldöttség javas­
latába való megnyugvását jelenti ki.

6. §. Az é p i t é s i  s z a k b i z o t t s á g  
t e e n d ő  i.

Az épitési szakbizottság a felszerelt 
kérelmeket a helyszíni küldöttség javas­
lata alapján tárgyalás alá veszi és ameny- 
nyiben szükségesnek találja, a helyszínén 
újra megvizsgálja; a miért is ezen szemle, 
— két bizottsági tag indítványára — min­
denkor megtartandó.

Ha az ügy kellőleg fel van derítve, 
az épitési kérelem érdemében a helyszíni 
küldöltségi jegyzőkönyv alapján a tanács­
hoz javaslatot tesz.
7. §. A t a n á c s  t e e n d ő i  és az ép i t é s i

e n g e d é l y  t a r t a l ma .
Az épitési engedélyt az építés szak­

bizottság javaslata alapján a városi tanács 
adja ki.

Ha a tanács az ügyet kellőleg felde­
rítve nem találná, a kérelmet pótlólagos 
nyilatkozat-tételre visszaadja az épitési 
szakbizottságnak.

Ha az épitési engedély az épitési 
szakbizottság javaslatától eltérne, ezen el­
térés mindenkor indokolandó és erről az 
építési szakbizottság értesítendő.

Az engedély szabatosan megállapítja 
az utczavonalat, az építkezési helyül szol­
gáló telek tulajdonosa által, avagy részére 
fizeteudő terület megváltási diját, melylyel, 
ha a tél meg nem elégednék, joga van 
kisajátitási eljárást kövelelni, körülírja a 
netán fennálló épületek lebontása és az 
építkezés eszközlése körül foganatosítandó 
külön szabályokat és kiterjeszkedik az 
érdekelteknek a helyszíni küldöttségi jegy­
zőkönyvben előadott kifogásaira és kérel­
meire.
8. §• Az é p í t é s i  e n g e d é l y  k i a d á s a

é s  é r v é n y e .
Az épitési engedély a kérelem be­

adási napjától számított 30 nap alatt, be 
nem számítva azon időt, mely a kérelem 
és csatolmányainak pótlására fordittatott, 
kiadandó.

Az építési engedély, a mennyiben 
ellene felebbezés, avagy előterjesztés nem 
adatott be, a kézbesítéstől számított 15 
nap alatt érvénybe lép, és ezen időtől 
számított két évig hatályos, mely idő 
azouban az eredeti tervrajzzal felszerelt

hatóságot illetőleg bárom csoportra oszt­
hatók. Az első csoportba azok foglalhatók, 
melyek a szerves élet tenyészbetésére 
megfelelő feltételekkel bírnak, a melyek 
tehát a mi földi tapasztalataink szerint 
lakhatók ilyen : Vénus és a Mars. A máso­
dik csoportba azok tartoznak, melyeknek 
mai körülményei a szerves élet lehetősé­
gét kizárják, a minő : a hold és Merkúr. 
A harmadik csoportba pedig azok foglal­
hatók, melyeket még az ősi tűz emészt, a 
melyek még élőlényt nem hordtak felüle- 
tüküu, de a távol jövőben mindenesetre 
lakhatók lehetnek és ezek: Jupiter és 
Satnrnus.

(Folyt, kör.)

Óh azok az anyósok !
Bendegüzffv Elemér úrnak két kiváló 

tulajdonsága volt. Egyik, hogy szeretett 
nagy lábon állni — adósságot csinálni, a 
másik, hogy nem igen szerette azt meg 
fizetni. Ebből kifolyólag gyakran volt kény­
telen „otthon nem lenniu hogy hitelezői 
zaklatását kikerülje.

De hát örökké semmi sem tart, an­
nál kevésbbé a hitelezők türelme. Mikor 
már nagyon szorították Elemér urat, kije­
lenté, hogy megnősül — és akkor leszpénz.

A házasság megtörtéit s Elemér úr 
reudre kifizette adósságai;, csak Roseu 
blatt Áron úrnak volt még csekély három­
ezer forint követelése, amiről ugylátszik 
Elemér megakart feledkezni. Áron úr tü­
relmes ember volt, s várt, várt sokáig.

Egy napon Elemér ás tozva szivaroz 
gatott szobájában, midőn belép az inas, 
kezében egy levéllel.

-- Nagyságos úr egy levél jö tt!
— Honnét?
— Nem tudom, hordár hozta. Ezzel 

átadta arának a levelet.
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kérelemre, a mennyiben a viszonyok nem | 
változtak, ujabbi egy évvel meg is hossza- i 
bitható.

Az építési engedély a 6-ik § bán 
körülírt érdekelt feleken kívül a városi 
mérnöki hivatallal, rendörkapitánynyal és 
főorvossal is közlendő.

Ha az engedély ellen előterjesztés 
vagy felebbezés adatik be, az ügy eldön 
téseig az építkezést, illetőleg a bontási 
munkálatokat a tanács rendszerint felfüg­
geszti. Csak nyilvánvaló közeli veszély 
esetében, vagy ha az építkező elegendő 
biztosítékot nyújt az iránt, hogy a dolgot 
előbbi állapotába visszahelyeztetni s a 
kárt kipótolni kész, ellenben az előterjesz­
téssel vagy felebbezéssel élő, ez utóbbi 
esetben a felfüggesztés következéseire 
nézve hasonló biztosítást nem nyújt — az 
építkezés, illetve lebontás egyelőre való 
folytatása megengedendő.

Ha a bemutatott terv szerint enge­
délyezett építkezés kérendő.

II. Fejezet.
9. §. A f enná l l ó  é p ü l e t e k  l e bon  

t ás á ról .
Fennálló épületeknek lebontása min­

denkor a szakszerű vezetésért felelős 
egyén vezetése mellett eszközlendő még 
az esetben is, ha a lebontás hatósági ren­
deletre történik.

Ha az építtető közös falat bontat le, 
az elöbbeni állapot által és saját költ­
ségén a legrövidebb idő alatt helyre állí­
tandó.

A bontás tényleges megkezdését a 
munkálatot teljesítő szakegyén megneve 
zésével 24 órával előbb a városi rendőr 
kapitányi és mérnök hivatalnál be kell 
jelenteni, miről a félnek kívánságára elis­
mervény adandó.

A lebontási munkálatokra nézve álta­
lános szabályul szolgál, hogy ezek minden­
kor felülről kezdendők meg, a falakat és 
törmeléket és az anyag a föld színére 
csak csatornán át bocsátható le, a fel 
nem használandó tömerék pedig azonnal 
elszállítandó.

Falakat a bontásnál aláásni, avagy 
azok egyrószét ledönteni, tilos.
III. Fejezet Az építkezések foganatosításá­

nál szem előtt tartandó szabályok.
10. §. Ál l v á n y o k  f e l á l l í t á s a  és

a n y a g  l e r a k á s a .
Az állványok felállítása és az építési 

anyag lerakása hatósági engedélyben ki 
adott külön utasítások és az általános sza­
bályok értelmében akként eszközlendő, 
hogy az által sem az életbiztonság ne 
veszélyeztessék, se a közlekedés ne gátol- 
tassék, sem pedig a szomszédok ne ká- 
nyittassanak. Szűk utczákban egymással 
szemben ugyanegy időben építkezési áll­
ványok nem állíthatók fel.

Állványokhoz csak megfelelő erősségű 
ép és egészséges auyag használtathat.

A mérnök hivatal által kifogásolt 
anyagot használni, úgy fenti czélra a ha­
tóságilag, illetőleg a mérnöki hivatal által 
kijelölt köztéren kívül egyéb területet 
igénybe venni tilos.

£zen, valamint az építési anyag által 
igénybe vett köztér az építtető költségén 
éjjel kivilágítandó és a helyi viszonyok­
hoz képest vagy elpalánkoiandó, vagy 
pedig a közlekedésre nyitva hagyandó és 
ekkor ez állványok akként szerkeszteudük, 
hogy a törmelék le ne hulihassék.
11. §. Az é p í t k e z é s  m e g k e z d é s e

és k i v i t e l e .
Az építkezések tényleges megkezdését*

(t. i. a fálazást) 24 órával előbb a város* 
mérnöki hivatalnál szóval vagy írásban 
be kell jelenteni, miről a félnek elismer­
vény szolgáltatandó.

Illatos kis szerelmes levél volt. Elemér 
kíváncsian olvasta föl „Kedves Elemér! 
Szivemnek nem bírok tovább parancsolni; 
heves dobogással vágyakozik utánnad. 
Ismeretlenül bár, de régóta szeretlek. Tit­
koltam ezt mostauig, de tovább nem bí­
rom. Kérlek jöjj el hozzám esti 7—8 óra 
közt, fő utcza 33. szám alá. Várlak. A te 
szerető Líviád.

N. B. Választ kérek !
Örömmel ragadott Elemér tollal s irta:
Bájos Nagyság!
Kedves meghívását örömmel fogadom 

és kívánságához képest a megjelölt időben 
ott leszek és hódolva borulok lábai elé. 
Elemér.

A választ az inas csakhamar elvitte. 
Elemér kutatni kezdett emlékei között, de 
sehogy se jött reá, hogy ki is lehet az az 
ismeretlen angyal!

Este feleségét elkísérte a színházba, 
ő pedig kocsit vett és elhajtatott a neve 
zett ház elé.

Csinos kis egy emeletes ház előtt 
állott meg a kocsi. Az ablakok erősen le 
voltak függönyözve. Csengetésre megjelent 
a portás és hajlongva kisérte föl Elemért 
az első emeletre.

Ott fönt egy hamis szemű mosolygó 
szobacziczus bevezette Őt az ismertlen 
hölgy boudeirejába.

Elemér azéttekintett a szobában az­
tán a szobaleány felé fordulva kérdező.

— Mondja csak édesem, hogy hívják 
az ön bájos úrnőjét?

— Az titok ! — feleié a kis hamis. 
— Tessék helyet foglalni; úrnőm azonnal 
jön, csak öl.özékét hozza rendbe.

Ezzel a cziczus eltávozott és egyedül 
hagyta Elemért.

— Ugyan milyen is lehet az én 
Líviám! Szőke-e vagy barna! Karcsú, 
magas, kedves, vagy túlságos molette ! Ai 
nemei, a jka! Haja dús, kebele alabastrom,'

Minden építkezés jelen szabályok sze 
rint és az engedélyben előirt feltételek 
mellett eszközlendő. és a terv, avagy en­
gedély töli legcsekélyebb eltérésre ujabbi 
tanácsi engedély szükségeltetik, mely fon­
tosabb eltérések esetén csak is az építé­
szeti szakbizottság, kisebb eltéréseknél 
pedig a mérnöki hivatal elöleges meghall­
gatása után adható ki.

Ha a kérelmezett eltérés a szomszé­
dok érdekeire befolyással van, ezek az 
engedély kiadása előtt meghallgatandó!*.

Az építési anyag lerakására kijelölt 
helyen, ha az köztér vagy utcza, oltott 
mész és vakolat-tartályok mindenkor a 
föld sziue felett helyezeudők el, és éjjelre 
deszkával letakarandók.

12. §. A f e l e l ő s s é g r ő l .
Azon építkezések vezetésével — me­

lyekhez jelen szabályrendelet szerint ha­
tósági engedély szükséges — csak oly 
egyén bízható meg, ki ebbeli szakképes­
séggel bir. Ez az építkezés szakszerű ve­
zetéséért a hatóság irányában felelősség­
gel tartozik, a mely felelősség kiterjed az 
építkezésnek jelen szabályok, a jóváha­
gyott terv és az engedély különös felté­
telei értelmében leendő kivitelére.

Ha a művezetés és vállalkozás nem 
egy személyben összpontosul, akkor álta 
lános szabályul szolgál, hogy a hatóság 
irányában a tervek pontos végrehajtásáért 
s különösen a szerkezetek helyességéért, 
a művezető építész, — ellenben a fel­
használt anyag és a kiviteli munka jó 
minőségéért és a biztonsági szempontból 
szükséges rendőri intézkedésekért a vállal­
kozó építőmester vagy iparos telelős.

Ha a építkezés folyamán a művezető 
szakképzettsége, avagy megbízhatósága el­
len aggály merülne fel, az építkezés mind­
addig, — mig annak vezetésére alkalmas 
egyén állittatik — rendőrileg felfüggesz­
tendő.

A felelősség a hatóság irányában az 
építkezés befejezésétől számított 3 évig 
áll fenn, és azon kifogás, hogy az eltérés 
avagy szabályellenesség az épittető hatá­
rozott kívánságára történt, a hatóság előtt 
nem érvényesíthető.

Ha a művezetés avagy vállalkozás 
másra ruháztatik, ez a felelősség átválla­
lása érdemében a hatóságnál nyilatkozatot 
tartozik beadni.

A büntető és magánjogi felelősség 
ezen pontok által nem érintetnek.
13. §. Az é p i t k e z é s k  e l l e n ő r z é s e .

Minden épitkezés ellenőrzésével a 
városi főmérnök illetőleg helyettese bizatik 
meg, a kinek kötelessége felügyelni arra, 
hogy az engedélyezett építkezések az álta­
lános szabályoknak és az engedély kttlö 
nős kikötéseinek megfelelőleg a terv sze­
rint, — a bejelentett építkezések pedig az 
általános szabályoknak szabályoknak meg­
felelőig eszközöltessenek.

Különösen felügyelni tartozik arra, 
hogy a bejelentet építkezések és emelendő 
kerités-falak által a köz- és dűlő utak el 
ne foglaltassanak; továbbá kijelöli azon 
helyet, hová bejelentett bontási munká­
latoknál az első törmelék szállítandó.

Az esetben, ha az engedélyezett épít­
kezések az általános szabályokkal, a jó­
váhagyott tervvel, avagy az engedély kü­
lönös kikötményeivel ellenkezőleg fogana 
tosittatnak, ügy — ba hatósági engedélyt 
igénylő építkezések avagy bontások eu 
gedély nélkül eszközöltetnek, a városi 
mérnök hivatal a további munkálatokat, 
— esetleg karhatalommal is, — saját te 
telösségére beszünteti és erről további in 
lézkedés végett a tanácsnak uyomhan je 
leütést tesz.

Ugyan ezen eljárás követendő akkor 
is, ha a csak bejelentést igénylő munká-

hangja ezüst csengésű — képzelődék a 
kiváncsi Elemér. S ez mind titok !

De türelmesen várt s magában du- 
dolgatá :

Ki fog derülni a titok.
S akkor leszünk mi boldogok ! . .
A szép hölgy úgy látszik nem nagyon 

sietett Elemér karjai közé, mert már hő 
sünk unatkozni kezdett.

De csitt! Mintha léptek zaja hallat­
szanék

Igen, ez ő !
Elemér még egy pillantást vetett a 

tükörbe megigazította nyakkendőjét s tor­
kán egyet köszörülve elegáns póziturába 
vágta magát.

A léptek zaja már az ajtónál volt. 
Még egy pillanat s az ajtó-függöuy mö­
gül kilép.

Bő s e n  b l a t t  Áron, Elemér úr hite­
lezője.

Elemér majd hányát esett; a szó 
megakadt torkán s bámulva nézett Áron 
bibircsos orrára.

— Nagyságos úr, gondolom már elég 
régen várok a pénzemre. Kénytelen voltam 
cselhez folyamodni, s ha ön nekem egy 
óra múlva a háromezer forintot meg nem 
fizeti agy ezt a levelet, melyet ön imá- 
dottjához irt, elfogom küldeni néhány ma­
gyarázó szó kíséretében az ön kedves és 
szeretetreméltó — anyósához !

— Rosenblatt maga egy nyomorult 
blatt! Persze, ön tudja, hogy anyósom mi­
lyen vipera természetű, s most neki akarja 
a levelemet elküldeni. De azt nem fogja 
tenni. Itt a pénze, adja a levelemet!

Áron hajlongva adta át a levelet és 
a váltót.

Elemér dühösen mormogta a lépcsőn 
lemenőben :

Oh azok az anyósok !

latok szabályellenesen foganatosíttatnak és | 
a baj orvoslását a mérnöki hivatal saját i 
hatáskörében nem eszközölheti, avagy azt ■ 
tenni az épittető megtagadja.

Ha az 1. §. szerint hatósági bejelen­
tés alá tartozó munkálatok hatósági beje­
lentés nélkül foganatosíttatnak és az épít­
kezés avagy bontás szabályszerűen vezet­
tetik, a munkálatok nem szüntetendők 
ugyan be, de a bejelentés elmulasztása 
a városi mérnök által a tanácsnak hala 
déktalanul bejelentendő.

A karhatalom kirendelése végett a 
mérnöki hivatal a rendőrkapitányt keresi 
meg, ki is ezen megkeresésnek nyomban 
megfelelni tartozik.

v o n a l a i n a k  és  é p í t m é n y e i n e k  
v é d e l m e .

Minden épitkezés a szomszédok felé 
önálló tűzfallal foganatosítandó.

Ezzel ellenkező megállapodás vagy 
egyezség érvénytelen.

Vízlevezetők, csatornák, ólak, jégver­
mek, pöcze, trágya, álész és általában 
nedves, maró és bűzös anyagok tartására 
rendelt gödrök, valamint kutak, a szomszé 
dós telkek határától reudszeriut legalább 
2 méter távolságra helyezeudők el. — A 
pöcze-gödrök ezenkívül áthatlan falazattal 
készítendők. *

Építkezéseknél, a fennálló épületek 
lebontásánál, amennyiben az máskóut czél- 
szerüen nem eszközölhető, a szomszédok 
saját telkükön az állványok felállítását és 
a munkásoknak az átjárást megengedni, 
építkező pedig az ez által okozott kárt és 
elmaradt hasznot megtéríteni, úgy az illető 
telken mindent az elöbbeni állapotba he- 
lyezui tartozik.

A batárfalon nyílást vagy ablakot 
készíteni csakis az érdekelt szomszéd be 
leegyezésével lehet, és ezen szolgalom min­
denkor telekköuyvileg bekeblezendö. — 
A világitó udvarok legalább 4 Q  méter 
nagyságban készítendők s ablaknak a ha­
tárvonaltól legalább egy inétérrel beljebb 
kell lennie. — A föudvar területe, az egész 
telek legalább l/ít része legyen.

15. § Az e r ész  jog .
Ha valamely telken, melynek határán 

a szomszédnak ereszjog alapján nyereg­
tetővel bíró háza van, — uj épület emel­
tetik, ez ezetber az ereszjog kárpótlásra 
való igény nélkül megszűnik és az uj épü 
let a szomszédos ház határfalához önálló 
tűzfallal hozzáépítendő, ezen tűzfalaoz eső 
szomszédos nyeregtető pedig féltetőre alakí­
tandó át, a menynyiben pedig az czélsze- 
rüen ki nem vihető, a szükséges kiviteli 
módozatot az épületi bizottság javaslata 
alapján a tanács határozza meg.

Az átalakítási munkálatokat, a men­
nyiben a felek közt külön egyezség nem 
jön létre, — építkező saját költségén tar­
tozik eszközöltetni.

16. §. A köz ös  fal .
A telkek határvonalán épült és a 

szomszédok által közösen használt fal, a 
mennyiben a telekkönyvböl vagy a felek 
által felhozott bizonyítékokból avagy a 
szokásos jelekből az eilenkézö ki nem tü 
nik, közös falnak veendő.

A szomszédos telkek határvonalán 
lévő falak közös avagy nem közös voltá 
nak hatóságilag történt megállapításával 
meg nem elégedő fél, csakis birói utón 
kereshet orvoslást.

Uj építkezéseknél közös falak emelése 
többé nem engedélyezhető, a meglevők 
közössége pedig lehetőleg megszüntetendő.

Ha a közös fal elég szilárd és vastag 
arra, hogy építkező a tulajdonát képező 
részt lefaraghassa, anélkül, hogy az által 
a szomszédot illető falrész fennállása kocz- 
káztatnék, a lefaragás okvetleu foganaté 
sitandó és a szomszéd fennmaradó falrésze 
mindkét oldalán polczokkal megtámasz­
tandó, sőt a szükséghez képest a régi 
egész fal vastagságban alá is falazandó. 
Ezeu aláépités mellözbetlon oly esetben 
is, hol közös fal nincs, de az uj épület 
alapzata a fenálló szomszédos fal alapza­
tánál mélyebbre épül.

Ha azonban a fal közössége ckép 
meg nem szüntethető, az egészen lebon­
tandó, és a mennyiben a feuuálló szom­
szédos háznál zárfal felépítése szükséges­
nek mutatkozik, vagy ezt a tulajdonos 
kívánja, ez egyidejűleg önállóan és pedig 
az építő fél által saját költségén felépí­
tendő. Ha azonban a közös fal a szom­
széd felől lakrészeket határol és az azok 
veszélyeztetése nélkül le nem bontható, 
tartozik épittető saját épületéhez zárfalat 
emelui s a közös falhoz való jogát elveszti.
17. §. Köz ös  k u t a k ,  c s a t o r n á k ,  
p ö c z e - gödr ök  és á r n y é k s z é k e k .

A szomszédok közti határvonalon fenn­
álló és közös használatra rendelt kutak, 
csatornák,pöcze-gödrök és árnyékszékek, ha 
egyik szomszéd ezen határvonalon építeni 
akár, okvetlen megszüntetendők és min- 
denik szomszéd a saját telkén és saját 
költségén kötelos a kutat, a pöcze gödröt, 
áruyékszéket vagy csatornát betemetni.

(Folyt, kör.)

K ü l ö n f é l é k .
— Az új igazságűgyminiszter bekö­

szöntője. Szilágyi Dezső, az új m. kir. 
igazságügyminiszter a következő leiratot 
intézte a pécsi kir. törvényszék elnökéhez: 
0  császári s apostoli királyi Fölsége folyó 
évi ápril hó 9-ik napján kelt legfelsőbb 
elhatározásával engem igazságügy minis* 
térré legkegyelmesebben kinevezni méltóz*

tatott. Midőn e legfölsőbb rendeletnek hó­
dolva, az igazságügyi tárcza vezetését a 
mai napon átveszem, s erről elnök urat 
értesítem, fölkérem, hogy hivatalos műkö­
désemet a vezetése alatt álló kir. bírósá­
gokkal együtt saját hatáskörükben buzgó 
támogatásban részesíteni szíveskedjenek 
és a kötelességek odaadó teljesítésével a 
birói kar elé tűzött nagy czólnak, a pár­
tatlan és gyors igazságszolgáltatásnak mi 
nél teljesebb elérését elősegítsék. Részem­
ről munkásságomat oda fogom irányozni, 
hogy a birói kar sikeres működésére meg­
kívántaié minden föltétel az ország erejé­
hez mérten meg is adassék. Budapest, 
1889. ápril 13-án. Szilágyi Dezső s. k. E 
leirat a törvényszék 20 án tartott teljes 
ülésében olvastatott föl. Sávéi Kálmán 
elnök hosszabb beszédben képét adta an­
nak a szereplésnek, melyet az új igazság- 
Ugyminiszter ez előtti működésével betöl­
tött. A törvényszék teljes ülése elhatározta, 
hogy üdvözlő föliratot intéz szilágyihoz 8 
a fölirat szerkesztésével Czigláuyi Béla 
bírót bizta meg. A fölirat igy szól: Nagy- 
méltóságú m. kir. igazságűgyminiszter úr! 
Kegyelmes urunk! A pécsi kir. törvény­
szék, a területéu levő kir. járásbíróságok 
és a pécsi kir. ügyészség hódoló tisztelet­
tel és osztatlan örömtől folyó lelkesedéssel 
fogadják Nagyméltóságod f. évi április 
13-án 1209. sz. a. kelt magas leiratát, 
inclylyel a magyar igazságügyi kormányra 
lépését velünk tudatni méltoztatott. Nagy­
méltóságod reformirányu törekvései, ügy 
parlamenti mélyreható, hosszú éveken át 
manifestált szerepléséből, mint a fölső jogi 
oktatás terén mindig hangoztatott elveiből 
nemcsak e hazában, hanem európai ma­
gaslaton álló nagy tehetségei folytán, an­
nak határain messze túl betöltött missiók 
után is ismeretesek. Az idézett magas 
leirat meleg, az Ugy-szeretetetöl áthatott 
hangja pedig nemcsak biztató reményt, 
de örvendetes tudatot is ébreszt arra nézve, 
hogy ama reformtörekvések a megvalósí­
tás határához eljutottak. Legyen üdvözölve 
Nagyméltóságod általunk mint igazság 
ügyér, hódolatunk, ragaszkodásunk kö­
tél ességszerü, de lelkűnkből érzett egósz 
hevével! Legyen kormányzata korszakai 
kotó ! S a mint ennek biztosítékait Exel- 
lencziád múltjából meritni okunk van, úgy 
éltet bennünket a remény a jövőre nézve, 
hogy Nagy méltóságodnak üdvös elhatáro­
zásait sikerre juttatni a gondviselés erőt 
ad. Mi követjük hivő szózatát s fölajánl­
juk Nagyméltóságodnak legjobb képessé 
geinket a magyar igazság szent ügyének 
szánt^nagy muukájához, hogy elkövetkez­
zék annak Nagy méltóságod vezérsége alatt 
ezéiul kitűzött diadala. Nagy méltóságod 
legázatosabb szolgái, a pécsi kir. törvény­
szék, a területén levő kir. járásbíróságok 
és a pécsi kir. ügyészség tagjai. Kelt 
Pécsett, 1889. ápril 20-án tartott teljes 
ülés megbízásából Sávéi Kálmán kir. tör 
vényszéki elnök. „Ez aztán émelygős di- 
csériáda; de már ilyen alkalmakkor meg­
szoktuk.

—  A magas minisztérium. A héten 
érkezett le a „magas miniszteriünk „vé­
tó i t  mondó rondelete az Oertzen-féle ház 
vétele s vele kapcsolatosan a belvárosi 
leányiskola létesítése ellen. A város kö­
zönsége hosszas alkudozások után végre 
uagy nehezen képes a háztulajdonosokkal 
megállapodásra jutni s megegyeznek oly 
vételárban, a minő semmiféle kifogás alá 
nőm eshetik ; a házra valóban szüksége 
van a városnak, hogy helyet adhasson a 
létesíteni szándékolt uj leányiskolának s 
íme most a „magas minisztérium" egy 
rendelettel törli a város jól meggondolt 
törekvését, alaposan megindokolt felter­
jesztését. Azt mondja Baross, hogy a vá­
ros felterjesztését, melyben a leányiskola 
létesítését tárgyalja, áttette a közoktatás­
ügyi miniszterhez, ki azzal terjesztette vi*z- 
sza a felterjesztést, hogy Pécs városában, 
hol már oly sokat áldoztak nevelési, il­
letve iskolai czélokra s a hol annyi is­
kola van már, mint kevés más provinczi- 
ális városban, ott nincs szükség egy újabb 
leányiskolája, tehát ezek után Baros nem 
tartja megengedhetőnek az Oertzeu-ház 
megvételét sem. A városi hatóságnak az 
a véleménye, hogy valami „titkos és ha­
talmas" kéz működött a háttérben e kér 
dés eldöntésénél s ez nagyou valósziuü 
Reméljük azonban, sőt megvagyunk róla 
győződve, hogy a város közönsége fel fog 
újból írni a miniszterhez s újólag kifejtve 
indokait és érveit, egyúttal tiltakozik a 
kormány — önkénye ellen. Hát ez az ön- 
kormáuyzat ?! No iszen jól is járunk, ha 
a miniszteri miudenbatóság szavakat ereszt!

— Táüa ünnepély. Tudvalevő, hogy 
a színház építő végrehajtó bizottság ke­
belében, ünnepély rendező bizottság ala 
kult, mely kimondotta, hogy junius hó 2-án 
nagy ünnepélyt rendez az uj szinház-alap 
javára. A rendező bizottság a múlt héten 
két ülést is tartott s a programm meg­
állapítása képezte a tanácskozás tárgyát. 
Az ünnepély a kiállítás területén fog 
megtartatni. Különböző sátrak, pávillonok, 
halászkunyhók, laczikonyhák. sörödék, ezuk- 
rászdák, stb. stb. lesznek fölállítva. Az 
ünnepély d. u. 3 órakor kezdődik. Külön­
böző zenekarok játszanak. Látványosságok­
ról iz lesz gondoskodva. Az atlétikai klub 
is részt fog venni az Uunepélyen mutatvá­
nyaival. Este az arénában nagy népelőadás 
lesz. Előadás után a tornacsarnokban 
táncz. A délutáni mulatságok közt a legér­
dekesebbnek ígérkezik az „amerikai 
posta." Lesz postahivatal s leszuek levél­
bordók toborozva a szépnem sorából, kik 
postás-kosztümben bejárják az ünnepély 
területét s a fölállított levélszekrényekből 
összeszedik a közönség tréfás leveleit s a 
czimzetlekuek kézbesítik, a jótékony czélra

IV. Fejezet. A szomszédok érdekeit védő 
szabályokról

14. §. A s z o ms z é d o s  t e l k e k  h a t á r ­
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fordítandó — kézbesítési dij mellett. Lesz 
természetesen levél papír és czeruza áruda 
is, hol a jótékony czél elősegítésére mér­
tékletesen „fölemelt" áron lehet vásárolni a 
levelezésre szükséges kellékeket. Lesz 
villamos világítás is, lesz mindenféle, a mi 
csak vonz, a mi az ünnepély sikerét, 
fényét emeli.

— Hymen. Előnyösen ismert nyom­
dánk derék tulajdonosa, T a i z s  József, a 
pécsi iparos osztály intelligens tagja, kel­
lemesen lepett meg bennünket örvendetes 
értesítésével, mely szerént fölvette Hymen 
rózsalánczát. Az eljegyzési értesítés követ­
kezőleg szól: „Szál  e z e r  Józsa T a i z s  
József jegyesek. B. Baar — Pécs 1889. 
április hava "szép, kedves és művelt meny­
asszony, , Szalczer baari plébános édes 
uővére. Őszinte szívből kiváujuk, hogy a 
szerelmi frigyet tartós boldogság tegye ked­
vessé, virágzóvá!

— A budapest pécsi vasút igazgató­
sága arról értesít bennüuket, hogy május 
hó 1 étöl további intézkedésig a 311 es 
312. sz. vegyes vonatok az eddigi menet 
rend szerint közlekednek. A 311. sz. vegyes 
vonat indul Pécsről este 6 óra 8 pereskor, 
Budapestre érkezik reggel 6 óra 20 perez- 
kor. A 312. sz. vonat indul a budapesti 
központi pályaudvarból este 7 óra 45 
perczkor s Pécsre érkezik 9 óra 55 percz- 
kor délelőtt.

— A Pécsbaranyam. tisztviselők se- 
gélyegyletc f. é. május hó 5 dikén délelőtt 
11 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben választmányi ülést tart, mely gyűlésre a 
tagok tisztelettel megbivatuak. Tárgy:
1. Elnöki előterjesztés az egyesület további 
fennállására nézve. 2. A számadások be- 
erjesztéso. 3. Netáui indítványok.

— A „Magyar Merkúr" pénzügyi szak 
lap muukatársa, J á m b o r  Eruö a héteu 
érkezett városunkba, hogy itt a lapuak 
pártfogókat szerezzen. A „Magyar Mer 
kur" már csak azért is megérdemli a 
pártfogást, hogy mindinkább nagyobb és 
nagyobb tért hódítva, lassacskán kiszorít­
hassa a hasonló szakmáju német lapokat.

— Tűz az iskolában. Uusvét másnap­
ján a budai külvárosi népiskolában, az 
igazgatói lakásban tűz támadt. Az igaz 
gató családjával együtt a Tettyén volt s 
úgy esti 6 és 7 óra között vették észre a 
szerencsétlenséget. A füst az ablakok kö­
zötti hasadékokon nagy mérvben nyomult 
ki, mi a járó kelők figyelmét lekötötte. 
A füst minden kétséget kizárólag tüzet 
jelentett. Csakhamar lármát csaptak, nép- 
csődület támadt s a tűzoltók is megérkez 
tek. Behatoltak a szobába, ablakot nyi­
tottak s amint a füst kihúzódott a szobá­
ból, lehetett csak az oltáshoz fogúi. Rozsics 
igazgató tetemes kárt szenvedett. Összes 
fehérneműi elégtek s ezen kívül a szek­
rényben levő bankó-pénze, mintegy 60 frt 
is porrá égett. A tűz valószínűleg úgy 
támadt, hogy a pököláda, mely fürész- 
porral volt töltve, a belévetett szivarka 
tüzétöl meggyuladt s a padlóba kapott a 
tűz, majd a szekrény fogott tüzet és igy 
terjedt tovább a tűz. Ugyancsak ezeu a 
héten még egy szoba tűz volt a Feren- 
sziek-utezájábau s kémény tűz a k irály- 
utczában.

— Művészi tehetség. Hoppéi pécsi ara 
nyozó s oltár-épitő fia: János, ki Tirolban 
tanulja a képfaragász- és szobrászat művé­
szetét, alig egy évi tanulmány után oly szép 
jelét adta tehetségének, hogy valóban figyel­
met érdemel. A körülbelül 15 éves ifjú egy 
fa-faragásu szobrot küldött édes atyjának. 
Alkalmunk volt a héten az ifjú eme müvét 
megtekinteni s mondhatjuk, hogy határozott 
tehetségre vall. Oly szépen, tisztán s szabd 
lyoBan van kidolgozva, hogy idősebb tanuló­
nak is dicséretére válnék. A mint értesülünk, 
Hoppéi fiát állami segélylyel akadémiára 
fogja adni, hogy teljesen kiképeztesse a szép 
tehetségű ifjút.

— Színházi hírek. Ma kerül színre 
nálunk először „ D o n  C a e s a r "  közked- 
veltségü operett. A kedves zenéjü dalmű 
Sopronban és Győrben mindenkor zsúfolt 
ház előtt s nagy tetszés mellett adatott. So­
mogyinak eddig „kas8za-darab"-ja volt Don 
Caesar. Igen jól van kisaerepezve s be­
tanulva, úgy, hogy teljes preczizióval megy 
a darab. — Kissné H o n t i  Mari, kit egész­
ségi állapotának meggyengülése tartott visz- 
sza Sopronban, ma érkezik hozzánk fölüdülve 
s holnap, vasárnap már föllép az „I n g y e n- 
é 1 ők“ -ben.

— A „Pécsi Dalkoszoru" által f. évi
ápril hó 7-én az építendő sziuház alapja 
javára rendezett estély kimutatása. Bevé­
tel 79 előre váltott 50 kros jegyért 39 
frt 50 kr, 77 drb 60 kros jegyért 46 frt 
20 kr, fölülfizetés: Németh Béla 1 frt, 
Göppel N. 90 kr, Vadasz N. 60 kr, N. 
N. 20 kr, N. N. 20 kr, összesen 88 frt 
60 kr. Kiadás: 66 frt, maradt tehát tiszta 
jövedelem 22 frt 60 kr. — Ez utón is 
köszönetét szavaz a „Pécsi Dalkoszoru"
S m e k á 1 Manó ezredesnek, ki készség­
gel engedte át díjtalanul a katona-ze­
nekart.

— Az uj véderötOrvóny s az önkén­
tesek. Mindazon rendelkezések, enyhítések 
és kedvezések, a melyek a kormány ré­
széről a képviselökázban tett kijelentések 
értelmében magát az uj véderőtörvény ha­
tározatai alá eső egyévi önkéntesek tény­
leges szelgálatát, az egyévi önkéntesi jel­
legnek az esetleges második szolgálati év 
alatt való megtartását, a kiképeztetés és 
a tartalékos tiszti vizsga rendszerét tár- 
gyazzák, az említett törvény végrehajtására 
vonatkozó miniszteri utasítás II. részében, 
illetőleg az oktatási utasításokban fognak 
megjelenni, mely könyvek jelenleg szak- 
bizottsági tárgyalás alatt állanak és még 
a nyár folyamán, mindenesetre még az uj
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kiképeztetési időszak kezdete (ez évi októ- | 
bér 1-je) előtt fognak kiadatni.

— A gyüdi csepkő barlang Múlt va­
sárnap reggel 11 órakor indultak tttzoltóiuk • 
— írja a „Siklós és vidéke" — Ssladics 
Sándor alparancsnok vezetése alatt Gytidre, 
hol a harkányi tüzoltóegylet tagjaival 
találkozván, a barlang nyitáshoz indultak 
néhány száz kiváncsi és érdé .lődő kísére­
tében A gyüdi .templomtól nyugatra, a 
Teukes-hegy déli oldalán a/, úgynevezett 
Bakos szőlő hegy felett van egy kőbánya, 
Gyüdtöl 10 percznyire • gyalogosan, s itt 
vau a nyílás, a barlaug száj a. E nyílásra 
már 1886. évben találták a kőfejtők. Kö­
rülbelül félméter földet kellett a kőfejtők­
nek lehányni 8 a legjobb mészkőre talál­
tak, melyek nagy hasábokban vannak 
egymáson, s egy ily félméter vastagságü 
követ lefejtettek, mely aztán egy feneket­
len mélységbe zuhant. Az igy támadt 
nyílás miutegy félméternyi átmérőjű kör 
alakú, egész le 15 méter mélységű, ekkor 
érni el a biztos szikla talajt, az oldalai 
mind uagy basábu szikla tömb, mintha 
csak emberi kéz rakta volna egymásra. 
Lent kezdődik a barlaug, mely oly tágas 
miut egy nagy terem. Ezelőtt néhány kő 
fejtő próbálkozott lemenni, de ügy látszik 
teljesen nem mertek behatóan kutatui; 
most tűzoltóink közül ereszkedtek le va­
lami 8 — 10-en, lámpát és fáklyát vittek 
magukkal. Szabó Kálmán tiizoltófőparancs- 
nők rendezte a kutatást, Althauser Alajos 
maszparaucsnok volt az első, ki leeresz 
kedett. A barlaugban miutegy 20 méternyire 
mehettek, mely elég tágas és magas, a 
porhanyós mészkő-falakon csillogó csep 
kövek milliardjai vannak, szebbnél szebb 
cseppeket és alakokat képeznek. A bar­
lang első részének végéu vau egy kis 
nyílás, melyen egy ember nem is bir be­
bújni, csak a lámpát tolták be, mely bevi­
lágította a barlang belső termének egy 
részét, melynek végét azonban nem lehe­
tett látni, s e belsőbb része még sokkal 
nagyobb mint az első s mintegy 3 méter 
magas és széles. E kissé bevilágított bar 
láng csepkővei ezerszeresen visszaverték 
a lámpa féuyét, s a nagyszerű csepkő 
képződések a phautasiának mindenféle 
csillogó, fénylő, ragyogó alakjait állítja 
elő. A lent lévő tűzoltók amennyire lát­
hatták, megragadó szépnek írják le a 
belső barlangot, melybe neu> hatolhattak 
be, ezt egy legközelebbi kiráudulasra ha 
lasztották, mely alkalommal kivésik a 
belső barlang nyílását, hogy azután a to­
vábbi kutatást eszközöljék. A harkányi 
tűzoltók kürtöse is lement, s ott a bar­
laug végén fújt a kürtjébe, mely oly tom­
pám hallatszott fel, mintha csak az alvi 
lágból jött volna a kürt-hang. A barlang 
levegője tiszta, nem fulasztó, se nem gázos, 
s nem sokkal volt hűvösebb mint fent a 
a begy oldalon. Innen a barlanghelyétöl, 
mely a hegy közepénél valamivel maga­
sabban fekszik, a legszebb kilátások egyike 
vau. A Tenkes hegy lábától kezdődik a 
zöldülő sik föld, mely most fekete és zöld 
sávokat mutat a meszsze síkon. Innen a 
Drávát is láthatni ezüstös fényű foiyásá 
bán, s a szem ellát a slavoniai fekete 
begyekig, a síkon pedig legalább is hüsz 
községet láthatni fénylő tornyaikkal. A 
barlangból felhozott csepkövekért a közön­
ség majd szét szedte a tűzoltókat

— A regálé megváltás. A regálekár- 
talanitás tárgyúban a pénzügyminiszter a 
következő reudeletet intézte valamennyi 
vármegye és törvényhatósági joggal felru­
házott város közönségéhez : Az állami ital­
mérési jövedék behozatala következtében 
adandó kártalanításra vonatkozó igények 
bejelentésének az 1888. XXXVI. törvé 
cikkel meghatározott, illetve az 1889. V. 
törvénycikkel meghosszabbított záros határ 
ideje a folyó 1886. évi április hó 30 án 
jár le. Midőn e határidő lejárta s (megye, 
város közöuségét) figyelmeztetném, egy­
idejűleg ismételvo figyelmeztetem arra is, 
hogy a hivatkozott 1888. XXXVI. t. ez. 
§-a, illetve az 1889. V. t. ez. 1. § a ér­
telmében , ebben a batáridőben, vagyis 
legkésőbb 1889. évi április hó 30-áig, 
nemcsak a kártalanítási igények jelenteu- 
dők be az illetékes kir. adófelttgyelü, 
vagy kireudelt helyettesénél, hanem mind- 
amaz esetekben, melyekben a jogosult a 
kártalauitást az 1888. XXXVI. t. czikk 
6—10. §-ai alapján, vagyis a tőkekamat 
és járadékadó kiszabásánál megállapított 
jövedelemtől eltérőleg kívánja eszközöl­
tetni , ugyancsak a hivatkozott 1888. 
XXXVI. törvényezikk 10, illetve az 1889.
V. törvényezikk 1. § a szerint írásban 
benyújtandók azok a bizonyítékok is, me­
lyeket alkalmazni akar, ha pedig írásbeli 
bizonyítékai nincsenek, legalább irásbau 
bejelentendők a bizonyításnak azok a 
módozatai, melyeket alkalmazni kiván. 
Újólag felhívom eonek következtében a 
(megye, város közönségét), hogy azonnal 
a helyi viszonyok közt legalkalmasabb 
nak látszó módon hozza tudomására mind­
azoknak, kik a megye, város) területén 
italmérési jogot gyakorolnak ós kártalaní­
tási igéuynyel bírnak, hogy ba ezeket az 
igényeiket legkésőbb a f. 1889. évi április 
30 áig ai illetékes kir. adófelügyelönél, 
illetőleg kirendelt helyettesénél írásban 
be nem jelentik, kártalanításban egyálta 
Ián nem részesülnek. Figyelmeztesse őket 
továbá, hogy abban az esetben, ha a kár­
talanítási összeg megállapítását, a rendes 
alaptól eltérőleg, az 1888 : XXXVI. t.-cz 
6 — 10 §-ai alapján kívánják, nem ele­
gendő az egyszerű bejelentés, ^hanem az 
eltérő bizonyításnak bely csak akkor ada­
tik, ha szintén legkésőbb 1889- évi ápri­
lis 30-áig, agyai csak az illetékes kir. adó- 
felfigyelő, esetleg kirendelt belyetteséuél 
bizonyítékaikat ráaban benyújtják, vagy

akkor, ba írásbeli bizonyítékaik nincsenek, 
legaláb megjelölik a bizonyítás azon módo­
zatát, amelyet alkalmazni kiváuuak. Mert 
különben, ha a bejelentés kellő időben 
meg is történt, de a bizonyítékok be nem 
terjesztettek, illetőleg meg nem jelöltettek, 
csak a tőkekamat- és járadókadó alapja 
ul felvett jövedelem alapján lesz a kárta 
lanitás megállapítható.

Színészet.
(V.) Az unalmas estéket, melyeket a 

közönség vagy otthou ásitozva töltött, vagy 
a füstös kávéházak mégfűstösebb zenészei­
nek egy és ugyanazon nótákat ezinezog 
tató melódiái és szapora tányérozása mel 
lett virrasztóit át; kellemes szórakozást 
nyújtó s valóban élvezetes esték váltották 
föl. Azt a kedély-beteg, egyhangú életet 
élénkség, vidámság követte, mióta az áréna 
fecskéi, a mindenkor kedvesen látott ma 
gyár vándor színészek, Somogyi Károly 
színtársulatának derék, kedvelt tagjai tá 
bort ütöttek városunk falai közt. Megérke­
zésük óta nagy érdeklődéssel foglalkozik 
a közönség a színészettel. Járnak szín­
házba, mulatnak, tapsolnak az előadáso­
kon s előadás után tárgyalják a darabot, 
kritizálják a színészeket s a mint a köz­
vélemény nyilvánulásából kivehető, a tár­
sulat ereje kedvezöleg elégíti ki az igé 
nyékét. Igaz, hogy egy heti előadás után 
még nem lehet teljes bírálatot mouduui a 
színtársulatról; de az eddigi előadások 
sikerei után annyi bizalmat előlegezhetni, 
hogy ba bravnr-előadásokat nem is, de jó 
és szép összevágó, kerek előadásokat fog 
a társulat a közönségnek nyújtani. És ez 
a provincziáu elég. Somogyi társulatauak 
zöme, ismert, jó tagokból áll s az aj ta­
gok egy-két gyengébb akviziczió kivételé­
vel igen jelentékenyen gazdagítják a tár­
sulat mübecsét, művészi értékét.

Somogyi az áréuát husvét napján nyi­
totta meg s színre hozta „Ne b á n t s  vi­
rág" ot, mely a pécsi közönségnek a 
múlt évben annyira megtetszett, hogy vala­
hányszor adták, mindannyiszor zsüfolt, vagy 
legalább is szép báz előtt folyt le. A kö­
zönséget ueucsak a darab szép zenéje, 
hanem különösen S z i 1 a s i Irén, a pintyő­
kéd kis primadoua s F o 11 i n u s z Aurél, 
a jó iztt komikus pompás játéka nyerte 
meg. Ma is ők aratták a legzajosabb tapso­
kat, a legnagyobb sikert.

ünsvét másnapján a „ R e z e r v i s -  
t á ku-at adták szépeu telt ház előtt. Ez a 
darab tele tréfásuál tréfásabb helyzetek­
kel, kaczagtató bohóságokkal, mint min­
den színpadon, nálunk is megtette a szo­
kásos batast. A közönség egész előadáson 
át mosolygott, kaczagott s hahotázott. 
Egyik-másik helyzete annyira hat a szem­
lélő idegeire, hogy a nagy nevetés többeket 
könyekre fakasztott. S oly szaporán válta­
koznak a komikus helyzetek, élezés mon­
dások, hogy alig jut idő a nagy kaczagás 
közt a megpihenésre. A darab sikeréhez 
nagy mértékben járnh az előadás sikere; 
a mi még inkább foko ta a hatást. FoM í­
nus z  Aurél bámulatos természetességgel, 
élet-hűséggel játszotta a „peches" rezer- 
vistát. D e z s é r i, a társulat uj tagja, ki 
Dobó szerepkörére szerződött, szintén igeu 
jó fölfogással, nagy ügyességgel játszotta 
szerepét. B o d r o g h y n é é s  S z é p  Olga, 
nemkülönben M a r g ó  Zelma és L a c i  k ó 
Aranka nagyban elősegítették az összjáték 
kerekségét. S z e p e s s y  Gusztáv a vén 
őrmestert, valóságos kaszárnya ízzel fű­
szerezte. B o c z k ó i abban a kis epizód- 
szerepben nagyszerű volt. Czinege bárót 
játszotta. Beczkói az efféle kis geuere-alatt 
kok kiszinezését pompásan érti.

Keddeu „ V a s g y á r o  s“-t láttuk. Okúét 
kitűnő drámája közepesház előtt került 
színre, jót sikerült előadásban. A czimsze- 
repben S o m o g y i t  már régebben ismer 
jük ; ma is oly művészi alakítással játszotta 
a nehéz szerepet, mint évekkel ez előtt. 
L a c z k ó  Aranka (Claire) szintén az, a ki 
volt. A közönség mind kettőjüket érdemük 
szerént méltó elismerésben részesítette. Min­
den fölvonás után megtapsolta őket. S z i ­
l á g y i  Bertha rutinirozott színésznő, most 
láttuk először s már is elmerjük moudani, 
hogy Závodszky helyét jól be fogja töl­
teni. Társalgása kellemes, arezjátéka min­
dig kifejezője a benső érzelmeknek. Sz é p  
Olga (Susanue) kis zerepét megnyerő kedves­
séggel 8 szeretetreméltósággal játszotta. 
De zs ő  József a társulatnak ujonan szer­
ződtetett szerelmes szinésze, Biigny bér 
czegben feltűnő jeleit mutatta szép képes­
ségékek. Csinos, nyúlánk alak, kellemes 
orgánummal, finom ízlésre valló gondos 
játékkal. Jól játszották szerepeiket D e- 
z s é r i  (Moulinet), Margó Zelma (Sophie) 
és Bonis (Octav). Mo o r i n é  Piroska a 
marquisuét játszotta. Jó anya lehet nép­
színművekben, de a szalonban épen nem 
otthonos. Megjelenése, baugja rokonszeu- 
vés, de a játékában nincs meg az elöke 
lőség zománcza. S z e p e s i t  is sziveseb 
ben látjuk akárhol, csak a nagyúri szalo­
nokban nem. Tehetséges, ügyes színész ; 
de nem — szalon-színész.

Szerdán „ K e r t é s z  l e á ny"  került 
előadásra, kevés közönség előtt jó szín­
padi sikerrel.

Csütörtökön a „Vá l ás  u t án"  czimű 
bohózato8 vígjátékot adták telt ház előtt. 
A németek „ Schwiegermntter" czimen is­
merik a franczia eredetű darabot, mely 
czim sokkal megfelelőbb, mint a magyar 
„Válás után." A darab meséje az anyós 
körül forog ; az „anyós" van benne sötét 
színekkel a családi élet ördögeképen 
megfestve, néhány tréfás ötlet s még 
több — gorombasággal. Az anyósok elleni 
liga kétség kívül sokat megengedhet ma­
gának, de már az megougedhetetlen, hogy

'  “ 1  egy félig-meddig szalonias darabban „fügét" | 
mutogassanak s pofozkodjanak. Ez a mi | 
magán véleményünk. A mi műizlésünket ( 
az ilyesmi sérti, lehet, hogy másoknak 
tetszik. Az előadásra térve át, leszámítva 
a viharos tapsok által fölfűzett szereplők 
hatalmas tülzásait, igeu jónak mondhatjuk 
az előadást. F o l l i u u s  az elkeseredett 
vöt és pátantirozott anyós-gyűlölőt nagy 
szerűen játszotta. A II. fölvouás végén 
azonban elragadtatta magát a siker által 
s túlzásba esett. De z s é r i  igen jól ját­
szott ; kár, hogy a maszkjára több gondot 
nem fordít. Rövid egy bét alatt már három­
szor körülbelül ugyan azt a maszkot hasz 
nálta. Sz é p  Olga (Gabriella) ma ismét 
igeu kedves volt. Különösen abban a je­
lenetben, midőn férjével a pamlagon ne- 
gédeskedik, valóságos cznkorfalat volt, 
oly édesen enyelgett. Mindig csinos, mindig 
kedves a csacska kis teremtés. Laczkó 
Aranka nem valami nagy,kedvvei játszott. 
Bo d r o g b i u é  az anyósból kabinet-alakot 
csinált. Lefényképezve az anyósok minta­
képéül szolgálhatna. Valóságos házi hárpia 
volt. Említésre méltó még S z e p e s i  Gusz­
táv, ki Corbnlon-t, a kedélyes nagybácsit 
játszotta.

Pénteken „ K ö n y v t á r n o  k"-ot adták.

így fog minden egyén nyilatkozni, aki 
már egyszer kísérletet tett a hírneves és 
dijjutalmazott

r-fél
melyekre t. ez. olvasóinkat ezúttal figyel­
meztetni kívánjuk.

Ezen kitűnő hatású mellpasztillák 25, 
50 kros és 1 fitos dobozokban kaphatók

Sipocz István, Erreth János, Zsiga László. 
Gebei Kálmán urak és az Irgalmas-rendi. 

gyógyszertárában.
E s té k e n  ■■

Gobetzky I.. Dávid,Gyula és Dines S. K 
gyógyszerész uraknál.

V illá n y o n  :

a Csaté féle gyógyszertárban.

Közgazdaság.
Selyem-ipar —  szederfa.

A selyemiparnak és illetve a selyem­
tenyésztésnek első alapfeltétele: a sze 
derfának bősége.

A selyemtenyésztés érdekeire való te­
kintetből a szed rfa soha nem lehet fölös 
számban, még pedig oly szederfákkal kell 
birnuuk, melyek közhelyeken állváu köz­
tulajdont képeznek és ennélfogva a ma­
gánbirtokkal nem rendelkező szegényebb 
sorsa tenyésztőknek ingyen álljanak sza­
bad és báboritbatlan rendelkezésükre.

Mert feltóvá azon esetet, hogy a se­
lyemtenyésztés megkezdésére a szederfa 
elégséges számban is áll rendelkezésünkre, 
ha azon fák nem közhelyeken állanak és 
ennélfogva nem közvagyot, — hanem ha 
magántulajdont képeznek, úgy akkor azok 
igen csekély kivétellel, majd mindenütt, 
miként ezt már 9 évi tapasztalatunk alap 
jáu bizton állíthatjuk, a selyemtenyésztés 
czéljaira teljesen elvesznek, mivel a ma­
gántulajdonosok a szegényebb tenyésztők­
nek szederfáik használatát vagy határozót 
tan megtiltják, vagy pedig oly feltételek 
kötik, melyeket ezen iparág a még min­
dig csak fejlődésben levő lelenlegi álla­
potában elviselni nem képes.

Hiszszük, sőt meg vagyunk győződve, 
hogy előbb utóbb, tán mintegy 10 —15 év 
mnlva be fog következkozni azon idő, a 
midőn a magánbirtosság értékesíthetni fogja 
szederfáit az által is, hogy azok lombjai­
nak használatáért bizonyos bért fizettett 
magának.

Mindaddig azonban, mig ez be nem 
következik, arra uézve, hogy a selyemte- 
nyésztést a sikerre való kilátással meg­
kezdhessük, közvagyont képező szeder- 
fákra van föltétien szükségünk.

Ezen czélhoz csak egy ut vezet: ba 
t. i. a szederfatenyésztésra a községeket 
serkentve, egész erélylyel oda törekszünk, 
hogy a községi faiskolák ügye rendeztessék.

Eljárásunk ezen irányban azonban 
meddő marad, ba egyúttal nem gondosko­
dnak kellőleg arról is, hogy a községi fa­
iskolák szorgalmas és szakszerű mivelése 
a legerélyesesebben ellenőriztessék.

Ezen ellenőrzésnek egyedüli czélirá- 
nyosraődja: a járási faiskola-felügyelői in­
tézmény.

A tapasztalat igazolja, hogy azon vár­
megyékben, hol ezen intézmény életbe van 
léptetve, ez agy e szeder, miut általában 
a fatenyósztésre nézve leüdvösebb ered­
ményhez vezetett.

Alapos oknak van reményleni, hogy 
Baranya vármegye közönsége, mely a já 
rási faiskola felügyelői intézményt már el­
fogadta, azt már a legközelebb oly szer­
vezetben fogja életbe léptetni, a melylyel 
annak gyakorlati hasznát csakhamar fog­
jak tapasztalhatni.

I Nem jelentéktelen hátrányára van 
azonban az ügynek, hogy némely közsé 

I gek elöljárói, bárha első sorban ők tud­
hatnák a legjobban, hogy a szegény nép

nek ezen iparág által nyújtott kereset 
mennyire szolgál javára, hivatásukkal meg 
nem egyeztethető közönynyel viseltetnek 
az ügy iránt s azzal mintsem vagy csak 
igen felületesen törődnek.

Ugyanis, sok község a faiskoláját nem 
csak hogy nem gondozza kellőleg, — ha­
nem azt magán ozólokra kihasználja, sőt 
volt eset arra, hogy a község azt bérbe 
adta: továbbá bebizonyult lény, hogy egyes 
községek elöljárói a szederfák csonkítása 
körül elkövetett vétkes gondatlansággal 
határos közönynyel a szederfalomb szapo­
rítására irányait törekvést meghiúsították, 
sőt — egy időre legalább — a selyemte­
nyésztést veszélyeztették. Mert daczára an­
nak, hogy az orsz. selyemt. felügyelőség 
által kiadott és rajzokkal felvilágosított 
utasítás minden egyes községnek megkül- 
detett, találkoztak községek a melyekben 
csapán a végett, hogy nagyobb mennyi­
ségű tüzelő auyaget nyerjenek, a szeder­
fákat oly mélyen csonkították, hogy azok 
további életét veszélyeztették; s hogy erre 
az illető munkások ürügyet nyerjenek, volt 
eset az országban, hogy az utasításban 
foglalt rajzokat e czélnak megfelelően ha- 
mÍ8rtották.

És midőn ezen baj elhárítása végett 
nagy költséggel Olaszországból egy szak­
értő egyén hivatott meg, ki által a szeder­
fának helyes csonkítására mintegy 10 egyén 
kiképeztetett és ezek a mait télen, daczára 
a rendkívüli hideg elöjárásnak, miutegy 
800 helységbe küldettek ki, hol mintacson- 
kitásokat végezvén, ezen miveletre minde­
nütt alkalmas egyéneket betanítottak, több 
helyen a községi elöljárók nyert utasítá­
saik ellenére, a kellő szakértelmet igénylő 
csoukitási munkát nem a betanított egyé­
nek hanem mások áljai végeztették és a 
már említett fapusztítást folytatják.

uszinte köszönetemnek nyilvánítása 
mellett ismerem el a vármegye részéről 
ez irányban tapasztalt erélyes támogatást; 
másrészt azonban kell, hogy a közfigyel 
met felhívjam arra, miszerint a hatóságok 
szigora valamely üdvös közczél elérésére 
távolról sem elégséges, ba a végrehajtásra 
hivatott körökben az ügy iránti hazafias 
lelkesedés és kötelességérzet hiányzik; és 
ba nem bírnak ama emberbaráti jóinda 
lattal, hogy szegény polgártársaikon segí­
tendő, ezen ipar fejlődését előmozdítani 
igyekezzenek.

Örömmel ismerjük be, hogy vaunak 
községek, melyek faiskolái a beérkezett 
jelentések szerint, kielégítően miveltetnek. 
Másrészt azonban nem hallgathatják el, 
hogy fájdalom, de nem csekély számban 
léteznek oly községek, a melyek faisko­
láikat teljesen elhanyagolják és a közhe­
lyeken ásló szederfák megóvása és fentar- 
tasa érdekében mit sem tesznek.

Az ügy érdekében vólüuk ennélfogva 
cselekedni, midőn ezennel mindenkinek, 
ki erre hivatott, figyelmébe ajánljak, hogy 
csak hazafiai kötelességet t ljesit akkor, 
midőn a közügy érdekében éber szemmel 
ellenőrizvén a kiültetett szederfákat min­
den megrongálás ellen a lehetőségig óvja 
és minden egyes oly esetet, a melynél 
közvagyont képező szederfák megrongálá- 
sát tapa ztalja, az országos selyemtenyész­
tési felügyelőség tudomására hozüi szíves­
kedik.

Nem kevésbé jó szolgálatatot tesz az

ügynek bárki is Máltai, ba a tenyésztőket 
tapasztalt esetekben komolyan inti, misze­
rint már csak saját érdekeikre való tekin­
tetből is* lombszedés közben a szederfákat 
ne rongálják.

Eléggé sajnos, de vannak tenyésztők, 
kik visszaélve a nekik nyújtott előnyökkel, 
nem átalnak a szederfákról egész ágakat 
letörni, csakhogy azokról a leveleket ké­
nyelmesebben szedhessék le.

Bárkinek is csak elismeréssel kell 
viseltetnie azon vármegye qaíósága irányá­
ban, mely erélyes intézkedések által haza­
fias buzgalommal igyekszik ezen áldásos 
iparág fejlődését előmozdítani, daczára 
annak, hogy az ezen iránybani tevékeny­
ség, a vármegyének egyébként olfoglal- 
tisztikarára nézve tetemes munkával és fát 
radtsággal jár.

Nem csekély mérvben gátolja ezen 
áldásos ügy fejlődését még azon sajnos 
körülmény is, hogy daczára a belügymi 
niszterinm 60972/883. számú rendeletének, 
melynél fogva a közhelyeken álló szeder­
fák selyemtenyésztés czélokra bárki által 
felhasználhatok, találkoznak, kik elég lel­
ketlenek arra, hogy a közhelyeken álló 
szederfák lombjainak használatában a sze 
gény tenyésztőket folyton gátolják.

Szerkesztői üzenet-
— An dle Herren Werthemer i und Justus Az

nlábbi tartalommal kaptunk t g j  nyitott levelet. Azt 
hisszük nem nekünk, hanem a „Fflnfkirchner 
Zeitungénak szól. Lapunk m a g y a r  nyelven 
jelenik meg. A levélke igy ától : Herr und Frau 
Jacob Wertheimer beehren sich Trauung ihrer 
Tochter Matkilde mit Uerrn Isidor Justus welche 
am 1. Mai 1. I. 5 Uhr nacbmittaga im hiesigen 
Cultua Tempel atattfindet höflichst einzuladen. 
Fünfkirchen, im april 1889.“ — Bocsánat 1 Nix 
dájcs 1 Akár tetszik, akár nem; mert — már mi 
ilyenek vagyunk I

— N. N. Névtelen közleményekre nem reflek­
tálhatunk.' 8 annyi időnk nincs, hogy a főlemli- 
tetteket fölkeressük s intervivoljuk. Különben nem 
valami országra saölö esemény, ha a pécsi Buczkó 
ármádia valami brutalitást követ el.

Gabona-árjegyzék
Pécs sz. k. városában 1889. évi ápr. 
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lapvezér. felelős szerkesztő.

1 I T E S E

A magyar háziasszonyok figyelmébe 
KitUné hazai gyártmány:

„S Z A L Á D Y -K A  VÉ“
Ezen hazai pótkávé a maga ne­

mében páratlan, igen hasznos növé­
nyekből s kitűnő alkatrészekből áll, 
felülmúl minden eddig forgalomban 
levő árpa-, makk-, füge-, továbbá a 
külföldről millió és millió kiló számra 
behnrczolt különféle néven ismert pót­
kávékat.

Számos szaktekintély bírálata 
szerint:

A „ Sxalády-kávé“ izére  és za ­
m a téira  n ézve  s o k k a l  k e l le m ese ié , s z ín re  szép

t i s z ta  és k e v e s e l l  ezu k o r  k e l l  h o z z á , miut 
bármely más pótkávéhoz, tehát nem- 
csak kávépótló, hanem egyszersmind 
k i v é  ja v í tó  is, mert jótékony alkatré­
szeinél fogva a valódi kávé izgató éí 
hevítő hatását alább szállítja, a z t  k e l­
le m e s e m  te s z i  s ú f f  a  k á v i i l v e z h e t M é  v i l i k .

Két kanál szemes kávéhoz egy 
kanál „Szalády kávét" adva főzetik 
be, s igy a legizlelesebh kávét nyer­
jük.

, H T a j a g r é , r i a . - 3 s é , T r é '
Évek előtt feltalált különleges­

ség, mely tisztán használva nem csak 
pótolja a drága szemes kávét s igy 
nagy megtakarítás van elérve, hanem 
gyógyhatásánál fogva is oly házi szert 
képez, mely „é lv e zve  tá p lá l s tá p lá lv a  

9?ág?itu
Rendes eledelül használva fel­

nőttek, miut öregek éB gyermekeknél 
a gyomorból és belekből nyákot és 
minden emésztést akadályozó anyagot 
eltávotitja, o g y o m é r t  és v é r t  t i s z t í t ja ,  a  jó  
é tv á g y a t  e lő seg íti, tá p lá l és e rő sít, so vá ­
n y a k n á l a  h í z á s t  m o z d í t ja  elő .

Mint házi szer, utasítás szerint 
használva segélyt nynjt: g y o m o r -  és lé l -  
h u r u t , g y o m o r -  és fe jg ö rcs , gyom orégés, 
g y o m o rb ó l ered ő  fő fá já s ,  vé rszeg én ység , é t ­

v á g y h iá n y  és éd m atlanság  e l l e n ; továbbá 
enyhülést eredményez a r a n y é r , id e g -  és 

s z ívb a jo kb a n .
g y e r m e k e k ,  a g g o k  s á lta lá b a n  k ik n é l  

a z  á z s ia i s zem es k á v é  h a s z n á la ta  t i l h ’a  
v a n ,  a  „ (H u n g á r ia -k á v é “ számtalan or­
vosi tekintélyek által m in t  legjobb e r e d -  
m é n v ü  tá p s z e r  v a n  e lism erve, a  fen teb b  

fe ls o r o l t  b a jokban  p á d ig  m elegen  a ja n lva .

J J T  Ezt sok ezer hálairat igazolja.
Befőzetik tisztán, hozzá nem adva 

semmiféle más kávét vagy pótlékot, 
bögrében jobb, mint kávéfőző gép­
ben ; egy csészéhez 1 evőkanállal, 
miként valaki gyengébb v;igy erő­
sebben kedveli, tiszta vízben 2--3 
perczig forralva.

Ezen gyártmányok eddig minden kiállításon disz- 
óremmel lettek kitüntetve 

Pécsett kapható minden előkelőbb fiiszerkereskedésben.
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. 1Házhely ós szőlőeladás.
A kaposvári- és petrezse- 

lem-utcza sarkán levő volt 
Rabel-féle gyümölcsös kert 
egészben vagy felosztva ház­
helyekre és pedig a petrezse- 
lem-utczában 150 Dől, a sa­
rokházhely 295 Dől, a kapos- 
vári-utczában 150 és 229 Dől 
két házhely, ez utolsó ház­
helyhez 470 Dől beültetett 
szölb kapható; azonkívül a 
Nyil-utczában 401 Dől kiter­
jedésű házhely, a mely esetleg 
felosztható, a mihez még 425  
□ öl szőlő-terület is kapható, 
— azonkívül még a sátortá­
bor közelében a málomi utón 
lévő 5 hold szántóföld egy 
tagban szabad kézből eladó. 
Közelebbi feltételek B e d ő  
Imre tulajdonosnál megtud­
hatók.

Rambouillet

k o s e l a d á s
kezdetét rétté 

a. m ao'y. klr. 

terezianami alapítván)i urad a lo m

több kiállításon kitüntetett

j u h á s z a t á b a n .
E á . T T A S Z É Z E U '

Tolan megye.

„Mohái" t  legjobb a u g jir  ssvanjum

„Mohai11
legjobb magyar savanynviz

l '„  liter üveg ára csak 20 kr.

Koszi Jánosnál
Pécsett, Széchenyi-tér városház épület.

A Mohai savanya viz élvez­
hető tisztáD, borral. gyümölcsned- 
vekkel, czitromléve), vagy cognac- 
cal elegyítve.

Különösen borral vegyítve 
rendkívül zamatos és frissítő, 
élénken pezsgő italt szol - 
gáltat.

Egyedüli főraktár.
(8-1)

„M ob il" » legjobb magyar lanpyntú.

Thurn Emil és Társa
órás és ékszerész Pécsett, 

király-utcza 7. sz. a Boltivkőz 
átcllenében.

Ajánlják dúsan felszerelt óra-rak­
tárukat, hol mindennemű arany és 
ezUst zsebórák, valamiut ékszer, 
arany és ezüst tárgyak, a lehető 
legolcsóbb árak mellett, jól sza­
bályozott aj zsebórák jótállás mel 

lett, 5 Írtért kaphatók.
Mindennemű órák javitása a legolcsóbb 

áron eszközöltetik.

f f
’w w w w w i w w w

Jó tanács S ü l
aranyat éri E szavak igazságát különösön 
beteaséfli esetekben lehet megismerni és ez 
okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a leg- 
szivélyesebb köszönöíratok „A Botegbarát“ 
czimű, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. 
Mint a szerencsésen Meggyógyultak hozzányom­
tatott értesítései bizonyltján, a benne foglalt 
taoácsok követése által még oly betegek is 
gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
/eladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat 
eredményei vannak A?/éye megérdemli £ la 
komolyabb figyelembevételt minden beteg rész*
röl, bármi bajban is svenvedjen. Ki e becses 
könyvet megszerezni óhajtja az úja egyszerűen 
egy levelező lapra magyar nyelven „Egy beteg- 
barátot“ és pontos czimét s czímezze a levelező 
lapot Richter kiadó - intézetébe Lipcsében. — 

0 A megküldés ingyen történik. o

BUDAPEST,
ntosa 1. »iámK E R T É S Z  T Ó D O R  D o ro tty a -

izives figyelmébe megrendelés végett ajánlja a llg n n m -N a n c tu u i kug llnó-
9 9\, io io»/a ii iiv,_ 12 12y, 13 131 „cm. átméretü
116 1 30 ) 60 1 70 190 2 j5 2,30 2 50 Í.70 2.85

Egy készlet tartós kemény gyertyánfából készült k n g llc ó -b & b o k  frt 2.50.
Kuglizó társulatoknak alkalmas nyeremény-dijak. O ro ss  n ő i k u g l i lő  egész szűk udvaron 

is felállítható egy készlet bábok, golyó és zsinórral 5.25—6.26.
K e r t i  F lo b e r t - p n ik n  8—26 írtig. Vasczéltíbla kiugró bohóczczal 2—8 írtig.
A r l i to n  zenélő szekrény 6 zenedarabbal 20 frt. Angol Cro<|aet-játék 10—20 írtig.
L a w n -T e n n i i  28—60 írtig. Színes p a p ir - la m p lo n o k  16 krtól 

80 krig. Kerti gyertyatartó üveggel frt 1.—, 2 80. Kézi palaczk- 
dugaszoló 1.40. Önműködő dugaszhuzó 70 kr. S ió d ssv il  k é -  
■sitŐ 7—16 írtig. Kerti hinta-ágy frt 4 60—6.60. Erős gyermek 

kocsi 7—16 írtig. Tornakészlet 8.50—16 írtig. Kertiszék 
laposra összetehető 2.20—8.—. Ujságkeretek 80—1.80-ig.

E r e d e ti

S I I L T G - I E I ^ - f é l e  varrógépek
házi használatra és mindennemű ipar-czélra

eladás teljes jótállás és árfölemelés nélktil

■ Jp heti részlet-fizetésre 
készpénz fizetés mellett nagy engedmény. 

M E I D L I I ^ G E R  Q .
Pécsett,

S z é c h e n y i- té r , C séb y -fé le  ház.

és külföldiVálogatott raktár a legújabb 
irodalmi müveknek, iskolai tan- és segéd 
könyvek, földabroszok, föld- és égte- ^
kék, iró- és rajzeszközök, keresk. \t&
kvBvvek, díszBÍtiuk, levélpapírok duboiokban 
i ligli. niciitgbei Migniul lagj '  v.*' 
jiillil.iiltli ti igjiidi üiptk, 
ugonUtfújok, líijegjik S»NV '
11?. tJiüul is ol- A® -

tói- „ - 

^  '
y / /

„ C O I X O O R D I A “
első pécsi tem etkezési vállalat

B Z ls-tér 11-í 3e ezé ,
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint 

a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, — ^
ngy a halottak szállítására létesített üzletünket njjabb átalakítások, — min­
dennemű igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tápintato* [ J 
rendező alkalmazása lolytán jelenleg oly helyzetbe hoztak, hogy minden ősz 
tályu temetkezéseket — úgy helyben mint a vidéken

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden  
tem etkezési vállalatnál

sokkal díszesebben és olcsóbban
vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel
CO N C O R D 1A 44 első pécsi temefkeési vállalat tulajdonosai:

* (  T ú rna  Venczel, K r is z t iá n  József\ S ch u b á rsky  Já n o s ,

Részvény- és ta r ta lé k tö k e ....................  15.415,546 frt
Díj- és k a m a tb e v é te le k .........................  10.600,000 „

»  A cs. és kir. szab.
£  Adriai biztosító-társulat magyarországi osztálya»
^  (alapittatott 1838-ban.)

B  
B

^  26.015,546 frt. ^

5 i  A  társulat fennállása óta 1887. áv vágóig 141 millió forintot meghaladó (g 
S í  káröszzeget fizetett ki.
• 4  --------------

Vau szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint ^  
V , egyrészt működési körünk kibővítése, másrészt biztosító teleink kényelmére 2  
3 *  P écse tt F ü rs t Gyula ú r  vezetése a la tt álló iöügynökségünket kötvény 

k iá llítási joggal ruháztuk  fel. Am
m i E czélból Király-utcza, városház épületben (volt Hamerli-féle he- \m
• 1  lyisegben) irodát ny ito ttunk  és kérjük a u. é. közönséget, tűz, jég , szál- y  

litm áuy és az em ber élete ellen való biztosítását az általunk képviselt tár gg

ma  sulatnal eszközölni méltóztassék.
A küszöbön álló jégbiztositási idény alkalmával különös figyelmébe 

ajánljuk t. gazdaközünségünkuek felette előnyös jégbiztositási m ódozataink » •  
m i és d ijjainkat, melyek alapján  t. feleinket nagy kedvezm ényekben ré- («  
m i szesíthetjük. fjg
^  Mindenféle íelvilágositással, készségesen szolgál föügynökünk Fürst ^
^  Gyula úr Pécsett, úgyszintén kisebb-uagyubb helységekben lévő képviselőjük. ^

m i A cs. kir. szab. Adriai biztositó-társilat magyarországi osztálya: Sm
BóróAPodm aniczky F rigyes L lch tenberger I. ®

itU ézö. ve zé r  t i t k á r .  55
m íá  fiiFöügynöksegi iroda: Pécsett, Király-utcza,^városház epület.

É rtesítés . |
Tisztelettel tudatom a n. t. közönség- J 

gél, hogy a

»

fürdőben ezentúl 10 darab gő/.fürdöjegv 
is kapható 4 írtért.

A fürdő a nyár folyamán

reggel 6 órától kezdve
n y i t v a  v a n .

Tisztelettel

P in tér József,
___________ __ __  fürdő-tulajdonos

Két legújabb alakú
jó  karban levő

Landauer-kocsi
bécsi gyártm ányú

t e  «gy pár

ló, szerszám m al
együtt í r  eladók

H a m e r li Já n o sn á l 
Pécsett, Király-utcza 6. sz.

I I
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M A R C I T “
gyógyforrás,

„ M A G Y A R  S E L T E R S “
Vegyelmezy0 a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi Ssezetétele, kérés szabad, de 

gazdag, felig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyít különösen tüdőbántsdm & knál 
a hol a szabadszénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sít veszedelmes izgatástól 
ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való 
gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló 
előnyét >»• hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a Soltéra! mleichen- 
bergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknál már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás 
itt w a legjobb hatás mellett folyton használtatik. ^
d n r fh . t  tÜdMb6t*K®k  “ T  gyögyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Oörbers-

Otthonossá vált — Orvosi tsldntélyeink Budapesten: Dr. K orányi,
t e r r o bn ^ 'n U S » ; .v a!k * t í1’ Po,Ór’ D r- K<Uy ' ^  M M bi*; Bécsben : Dr. Bam-™ 5® r ? Dusohek stb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a U rz tk e m te x tő - te h u a v -  • le rv e k  általános hurutoa bántalmainál. ,  *•»»»-, bsubuio mm n a g y

Borral ̂ használva a legegészségesebb ital!

Edeskuty L>Kiiárólagos
főraktár

s
m. k. udvari ásványt it 
siá llitán á l Budaprátn.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedósben ós 
vendéglőkben.

Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában.


